
Праз год-дру гі Жо дзі на не па зна валь на 
зме ніц ца. Гэ та бу дзе го рад-квет ка, 
го рад-сад. Ва ўся ля кім вы пад ку 
та кую за да чу па ста ві лі мяс цо вая 
ад мі ніст ра цыя і га рад скі Са вет 
дэ пу та таў.

— Сён ня ў Жо дзі не ідзе маш таб ная 
ра бо та па доб ра ўпа рад ка ван ні тэ ры-
то рый, азе ля нен ні, на вя дзен ні па рад ку. 
Ра бо та пра во дзіц ца комп лекс на, сіс тэм-
на, у гэ тым кі рун ку вы пра ца ва ны адзі-
ныя па ды хо ды. І са мае га лоў нае, што ў 
спра ве пры ма юць удзел усе: і жы ха ры, 
і дэ пу та ты, і гра мад скасць. Ёсць ра зу мен не з бо ку кі раў ні коў 
ар га ні за цый, уста ноў, прад пры ем стваў, — рас ка за ла стар шы-
ня гар са ве та На тал ля СУШ КО. — Пад трым лі вае нас і га рад скі 
са вет прад пры маль ні каў, з якім рэа лі зу ем шмат пра ек таў. Усе 
ра зу ме юць, што толь кі агуль ны мі на ма ган ня мі мож на ства рыць 
кам форт і ўтуль насць у на шым агуль ным до ме.

Са праў ды, Жо дзі на сён ня на гад вае ву лей: ез дзяць сю ды-ту-
ды гру за ві кі з бу даў ні чы мі ма тэ ры я ла мі, гу дуць ас фаль таў клад-
чы кі, па рад ку юц ца тра ту а ры, два ро выя тэ ры то рыі, уста наў лі-
ва юц ца кан тэй не ры, ра ман ту юц ца дзве ры пад' ез даў жы лых 
да моў, фар бу юц ца падмуркі, цо каль бу дын каў, ста вяц ца но выя 
смет ні цы, мя ня юц ца лаў кі.

— У нас шчыль ная га рад ская за бу до ва, та му «цес на» для 
ста я нак аў та транс пар ту. Пры доб ра ўпа рад ка ван ні два ро вых 
тэ ры то рый рас шы ра ем мес цы для пар коў кі на коль кі гэ та маг-
чы ма, — тлу ма чыць На тал ля Мі хай лаў на. — Ак тыў на вы зна ча ем 
і мес цы для дзі ця чых гуль ня вых пля цо вак. На мно гіх са ста рэ ла 
аб ста ля ван не — не ад па вя дае па тра ба ван ням экс плу а та цыі. 
Вя до ма, мы не мо жам ад ра зу яго аб на віць у кож ным жы лым 
два ры. Але пла ну ем улад ка ваць па ад ной пля цоў цы ў кож ным 
мік ра ра ё не за кошт срод каў, якія жы ха ры за ра бі лі на су бот-
ні ку.

Яшчэ адзін ці ка вы пра ект — на пра спек це Мі ра хут ка з'я віц ца 
алея ліх та роў. Яна бу дзе ўяў ляць са бой зо ну ад па чын ку, раз бі-
тую на 24 «кі шэ ні», у кож най з іх уста но вяць тэ ма тыч ныя ліх та ры 
як сім ва лы або ві зіт ныя карт кі кан крэт ных прад пры ем стваў: 
«Бе лА За», «Сві тан ка», Ка валь ска га за во да цяж кіх штам по вак 
ды ін шых. Да лі на гэ та зго ду ўжо 30 суб' ек таў гас па да ран ня. 
Пра ек ты за цвер джа ны ў гар вы кан ка ме. Аб' ект пла ну ец ца ад-

крыць трэцяга лі пе ня, ка лі ўпер шы ню 
прой дзе Дзень го ра да. Да гэ та га свя та 
су мя шча ла ся з Днём ма шы на бу даў ні ка 
ў апош нюю ня дзе лю ве рас ня.

Шмат ува гі ўдзя ля ец ца і на вя дзен ню 
па рад ку ў пры ват ным сек та ры.

— Пра цу ем ра зам з ка му наль ні ка мі, 
сан стан цы яй, прад стаў ні ка мі мяс цо ва га 
са ма кі ра ван ня. За хо дзім у кож ны дом, 
да ём рэ ка мен да цыі, про сім за мя ніць 
ага ро джу, якая мае не прэ зен та бель ны 
вы гляд, — ка жа На тал ля Мі хай лаў на.

Тым ча сам на пра спек це Мі ра, пад 
вок на мі гар са ве та, ра бо чыя кла дуць 

ас фальт, тра ту ар ную пліт ку.
— Зі ма бы ла вель мі су ро вая, што паў плы ва ла на стан да рог. 

Ад мі ніст ра цыя го ра да пры ня ла ра шэн не: не ка то рыя з іх ня ма 
сэн су ра ман та ваць, трэ ба цал кам мя няць па крыц цё. Да кан-
ца го да пла ну ем доб ра ўпа рад ка ваць усе цэнт раль ныя ву лі цы 
го ра да, — уво дзіць у курс спра вы га лоў ны ін жы нер уні тар на га 
прад пры ем ства «АЖКГ» г. Жо дзі на Юрый Ра бец кі. — У мі ну лым 
го дзе мы пра кла лі 1,5 тыс. квад рат ных мет раў тра ту ар най пліт кі. 
А сё ле та на ся рэ дзі ну мая ўжо больш як 4 тыс. «квад ра таў».

Асноў ную част ку срод каў на вы ка нан не пра гра мы доб ра ўпа-
рад ка ван ня вы дат коў вае га рад скі бюд жэт. Але і ар га ні за цыі го-
ра да аказ ва юць даб ра чын ную да па мо гу, вы дзя ля юць лю дзей, 
тэх ні ку. Мно гія ра бо ты вя дуц ца гас па дар чым спо са бам, го рад 
за бяс печ вае ах вот ных не аб ход ны мі ма тэ ры я ла мі. Атрым лі ва-
ец ца тан ней, чым ме та дам пад ра ду.

На ву лі цы Са вец кай уклад кай тра ту ар най пліт кі зай ма юц ца 
ра бо чыя ААТ «Бу джыл сэр віс». Пом нік во і нам-ін тэр на цы я на ліс-
там у ра ё не ву лі цы Ле бя дзеў ска га ўста на ві лі за кошт срод каў 
га рад ско га су бот ні ка. Част ку тэ ры то рыі, што не па да лё ку ад 
чы гу нач най стан цыі Жо дзі на-Паўд нё вае, пры вёў у па ра дак 
ін ды ві ду аль ны прад пры маль нік.

— Ін вес тар на аў кцы ё не ку піў учас так і па бу да ваў тут аб' ект 
ганд лю, — рас тлу ма чыў пер шы на мес нік стар шы ні гар вы-
кан ка ма, дэ пу тат га рад ско га Са ве та Сяр гей КО НАН.

Вось так агуль ны мі на ма ган ня мі га рад скіх улад, прад стаў-
ні коў мяс цо ва га са ма кі ра ван ня, гра мад скас ці, суб' ек таў гас па-
да ран ня і біз не су мя ня ец ца вы гляд Жо дзі на.

Тац ця на ЛА ЗОЎ СКАЯ. 
lazovskaya@zviazda.by
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Па вод ле слоў ды рэк та ра Ві цеб ска-
га аб лас но га тэ ры та ры яль на га фон ду 
дзяр жаў най ма ё мас ці Мі ха і ла Паў люч-
ко ва, сё ле та ўцяг ну та ў гас па дар чы аба-
рот 78 аб' ек таў не ру хо мас ці (па ста не на 
30 мая). За 5 ме ся цаў на 27 аў кцы ё нах 
пра да лі 27 аб' ек таў — за 262,8 ты ся чы 
руб лёў. У тым лі ку 18 бу дын каў — з уста-
наў лен нем па чат ко вай ца ны ў па ме ры 
ба за вай ве лі чы ні.

Але, як ад зна чае стар шы ня ка мі тэ-
та эка но мі кі Ві цеб ска га абл вы кан ка ма 
Ан жа лі ка Ні кі ці на, пра цэс пад рых тоў кі 
да рэа лі за цыі не ру хо мас ці за «ба за вую» 
ня прос ты. Бо ёсць шмат ар га ні за цый ных 
юры дыч ных ню ан саў. І ня рэд ка дзе ла выя 
лю дзі не хо чуць ча каць ад па вед най маг-
чы мас ці па 6 ме ся цаў і больш.

— На огул па чат коў цам у біз не се скла-
да на. У пры ват нас ці, дзе ўзяць гро шы для 
стар та ва га ка пі та лу? І ні як не атры маць 
крэ дыт у бан ку, ка лі ня ма што прад ста віць 
у якас ці за кла ду, — агу чы ла яна ты по выя 
праб ле мы прад пры маль ні каў. Як вый сце, 
не аб ход на пра ду маць сіс тэ му га ран тый. 
Маг чы ма, трэ ба ства рыць ад па вед ны 
фонд або стра ха вую кам па нію. І бы ло б 
доб ра, каб мяс цо выя ўла ды так са ма маг лі 
вы сту піць у якас ці га ран таў.

Пра фе сій ныя грыб ні кі
Па вод ле слоў стар шы ні Та ла чын ска га 

рай вы кан ка ма Сяр гея Яго ра ва, пад атко-
выя па ступ лен ні ад прад пры маль ніц тва 
скла да юць 37%. І ка лі ў су сед нім Круп-
скім ра ё не Мін скай воб лас ці раз ві ваецца 
ін ды ві ду аль нае прад пры маль ніц тва, у 
Та ла чын скім — вы твор часць. І ў вы ні ку 
вы руч ка тут у 2 ра зы боль шая. І хоць са 
«ста ліч ным» рэ гі ё нам скла да на кан ку ры-
ра ваць у пы тан ні пры цяг нен ня ін вес ты-
цый, у та ла чын цаў атрым лі ва ец ца.

На прык лад, сё ле та ў па сёл ку Ко ха-
на ва пла ну ец ца ўвес ці ў экс плу а та цыю 
цэх па вы рошч ван ні шам пінь ё наў. (Доў гі 
час бу ды нак не экс плу а та ваў ся. Ра ней 
там зай ма лі ся пе ра пра цоў кай драў ні ны.) 
Пра цу атры ма юць да 50 ча ла век. У пла-
нах — да дат ко вае ства рэн не пра цоў ных 
мес цаў. Гры бы бу дуць вы рошч ваць па 
поль скай тэх на ло гіі.

Як ад зна чыў адзін з за сна валь ні каў 
фір мы, на ёй не рых ту юць тэх но ла гаў 
грыб ной спе цы я лі за цыі. Та му іх спа чат ку 
за про сяць з-за мя жы. Пра ект ная ма гут-
насць цэ ха — ка ля 3 ты сяч тон гры боў у 
год. Біз нес мен пад крэс ліў, што мяс цо вая 
ўла да ак тыў на спры я ла рэа лі за цыі ідэі. 
Па ка за лі бу дын кі, рас ка за лі пра плю сы, 
але і мі ну сы не ўтой ва лі. У вы ні ку па да-
бра лі ідэа льны ва ры янт для ар га ні за цыі 
вы твор час ці.

У Поль шчы, Пры бал ты цы, на Укра і-
не шмат ана ла гіч ных прад пры ем стваў. 
У тым лі ку і ў якас ці ся мей на га біз не су. 
Гэ тым вы гад на зай мац ца. У не вя лі кіх 
га рад ках і вёс цы «грыб ныя фер мы» — 
эфек тыў ны спо саб пра ца ўлад ка ваць на-
сель ніц тва. Асаб лі ва жан чын.

Зай шлі ў... тру бу
У Ко ха на ве з на сель ніц твам больш 

за 4,2 ты ся чы ча ла век не каль кі па спя-
хо вых прад пры ем стваў. Зна хо дзіц ца 
па сё лак пры клад на за 24 кі ла мет ры ад 
рай цэнт ра.

Дэ пу та там па ка за лі ўні каль ныя вы-
твор час ці. Ад на з іх — ТАА «Ко ха наў скі 
труб ны за вод «Бел трубп ласт». Ён за сна-
ва ны ў 1982 го дзе. Але і ў наш час, як 
ка жуць, на плы ву. Тут вы раб ля юць по лі-
эты ле на выя тру бы для сіс тэм га за- і во да-
за бес пя чэн ня, ка на лі за цыі і г. д. За вод — 
вя ду чы вы твор ца па лі мер ных вы ра баў з 
ма гут нас цю 20 ты сяч тон у год. (Дыя метр 

не ка то рых ураж вае. Ка лі ча ла век зой дзе 
ўнутр і па ды ме ру ку, да вер ху дак лад на 
не да цяг нец ца.) Прад пры ем ства па ста ян-
на ўка ра няе но выя тэх на ло гіі, не ад на ра-
зо ва зай ма ла пры за выя мес цы за якасць 
на рэс пуб лі кан скіх кон кур сах «Най леп шы 
бу даў ні чы пра дукт го да».

А су сед няе СП «Свя та віт» пра ек туе і 
вы раб ляе тэ ле ска піч ныя эк ска ва та ры-
пла ні роў шчы кі на плат фор мах «МАЗ», 
«КА МАЗ», «УРАЛ» і гэ так да лей, а так са-
ма на гу се ніч ным ха ду. У асар ты мен це і 
вы твор чыя комп лек сы на ба зе ўста но вак 
га ры зан таль на га на кі ра ва на га свід ра-
ван ня. Для ра сі ян тут вы раб ля ец ца ка ля 
85% пра дук цыі. На ват ва Ула дзі вас то ку 
мож на ўба чыць бе ла рус кія «агрэ га ты». 
За ро бак ра бо чых да ся гае 1,1 ты ся чы ў 
ме сяц.

Дзе на ра дзіў ся, там і...
У кан цы на сы ча най пра гра мы Ула дзі мір 

Ця рэнць еў па дзя ліў ся ўра жан ня мі.
— На Ві цеб шчы не на зі ра ец ца ці ка вая 

тэн дэн цыя. Усё больш пры кла даў та го, 
што вы хад цы з ра ё наў уклад ва юць у ма-
лую ра дзі му гро шы. Той жа біз нес мен, 
які ін вес туе ў вы рошч ван не шам пінь-
ё наў, — яск ра вы прык лад эфек тыў на-
га вы ка ры стан ня ма ё мас ці і ства рэн ня 
пра цоў ных мес цаў. У за ход ніх ра ё нах 
бу ду юць га тэ лі, раз ві ва юць ту рыс тыч ны 
біз нес, — ад зна чыў ён.

А яшчэ стар шы ня аб лас но га Са ве та 
па ра іў браць прык лад з кі раў ні ка ад на-
го з ра ён ных Са ве таў. Яна, з кім бы ні 
зна ё мі ла ся, на ват з кі раў ні ка мі буй но га 
біз не су Ра сіі, ва ўсіх про сіць ві зі тоў кі. І гэ-
та не прос та «хо бі». По тым вы хо дзіць на 
су вязь, пра па нуе ства рыць вы твор часць. 
І ўжо ёсць кан крэт ныя вы ні кі...

Аляк сандр ПУК ШАН СКІ. 
pukshanski@zviazda.by
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У ЦЁП ЛУЮ У ЦЁП ЛУЮ 
КРА І НУКРА І НУ
Спі кер верх няй па ла ты су стрэў ся Спі кер верх няй па ла ты су стрэў ся 
з дэ ле га цы яй Тай лан даз дэ ле га цы яй Тай лан да

Мі ха іл МЯС НІ КО ВІЧ, стар шы ня Са ве та Рэс пуб лі кі 
На цы я наль на га схо ду Бе ла ру сі, пра вёў су стрэ чу 
з тай ланд скай дэ ле га цы яй на ча ле з дру гім 
ві цэ-стар шы нёй На цы я наль на га за ка на даў ча га 
схо ду Тай лан да Пі ра са кам ПА РДЖЫ ТАМ.

Ад но з пы тан няў, якое за кра нуў бе ла рус кі пар-
ла мен та рый, — спра шчэн не ві за ва га рэ жы му для 
гра ма дзян Бе ла ру сі. Як па ве да міў се на тар, сён ня 
гра ма дзя не Ра сіі, Поль шчы, Эс то ніі ма юць маг-
чы масць бяз ві за ва га ўез ду ў Тай ланд, а жы ха ры 
Ка зах ста на, Уз бе кі ста на, Укра і ны, Літ вы, Лат віі 
мо гуць атры маць ві зы не па срэд на па пры быц ці ў 
аэ ра порт. Бе ла ру сы ж вы му ша ны звяр тац ца ў па-
соль ства ў Маск ве, каб атры маць ві зу. Гэ та па тра-
буе шмат ча су і срод каў. «Та му прось ба спрас ціць 
рэ жым. Мы — дру жа люб ныя на ро ды, мы па він ны 
ства раць умо вы для ту рыз му», — да даў Мі ха іл 
Мяс ні ко віч.

У сваю чар гу за меж ны госць вы ка заў га тоў насць 
да са дзей ні чан ня вы ра шэн ню двух ба ко вых пы тан-
няў, якія агу чыў стар шы ня Са ве та Рэс пуб лі кі.

ІЗ РА ІЛЬ ІЗ РА ІЛЬ 
СТА НО ВІЦ ЦА СТА НО ВІЦ ЦА 
БЛІ ЖЭЙБЛІ ЖЭЙ
Ба кі да мо ві лі ся на да лей Ба кі да мо ві лі ся на да лей 
па шы раць су пра цоў ніц твапа шы раць су пра цоў ніц тва
У верх няй па ла це ад бы ла ся су стрэ ча 
стар шы ні Па ста ян най ка мі сіі Са ве та Рэс пуб лі кі 
па рэ гі я наль най па лі ты цы і мяс цо вым 
са ма кі ра ван ні, кі раў ні ка ра бо чай гру пы 
На цы я наль на га схо ду Бе ла ру сі па су пра цоў ніц тве 
з Пар ла мен там Дзяр жа вы Із ра іль Аляк санд ра 
Па пко ва з ды рэк та рам Бю ро Еў ра зіі МЗС 
Дзяр жа вы Із ра іль Аляк санд рам Бен-Цві 
і Над звы чай ным і Паў на моц ным Па слом 
Дзяр жа вы Із ра іль у Рэс пуб лі цы Бе ла русь Ало нам 
Ша ха мам.

Ба кі аб мер ка ва лі стан і перс пек ты вы раз віц ця 
бе ла рус ка-із ра іль ска га між пар ла менц ка га ўза е ма-
дзе ян ня, да сяг ну тыя вы ні кі су пра цоў ніц тва дзвюх 
кра ін. Пад час гу тар кі яны па цвер дзі лі ўза ем ную 
за ці каў ле насць у да лей шым па шы рэн ні су вя зяў у 
роз ных сфе рах дзей нас ці.

НА СУ ВЯ ЗІ — НА СУ ВЯ ЗІ — 
СЕ НА ТА РЫСЕ НА ТА РЫ
Чле ны Са ве та Рэс пуб лі кі пра вя лі Чле ны Са ве та Рэс пуб лі кі пра вя лі 
пра мыя тэ ле фон ныя лі нііпра мыя тэ ле фон ныя лі ніі
Стар шы ня Па ста ян най ка мі сіі Са ве та Рэс пуб лі кі 
На цы я наль на га схо ду Бе ла ру сі па за ка на даў стве 
і дзяр жаў ным бу даў ніц тве Ала БО ДАК пра вя ла 
ў Са ве це Рэс пуб лі кі тэ ма тыч ную пра мую 
тэ ле фон ную лі нію па пы тан нях за ка нат вор чай 
дзей нас ці.

Акра мя та го, Ва сіль МАР КЕ ВІЧ, член Па ста-
ян най ка мі сіі Са ве та Рэс пуб лі кі па эка но мі цы, 
бюд жэ це і фі нан сах, ге не раль ны ды рэк тар 
птуш ка фаб ры кі «Друж ба», пра вёў аса біс ты пры-
ём гра ма дзян і пра мую тэ ле фон ную лі нію з на сель-
ніц твам Ба ра на віц ка га і Ля ха віц ка га ра ё наў. Пар ла-
мен та рый ад ка заў на пы тан ні, якія да ты чац ца са цы-
яль най аба ро ны са ста рэ лых і ін ва лі даў, пен сій на га 
за бес пя чэн ня, на вя дзен ня па рад ку на зям лі.

Ве ра ні ка ПУС ТА ВІТ. pustavіt@zvіazda.by

ДОБ РА ЎПА РАД КА ВАН НЕ

КА ЛІ ЎСЕ РА ЗУ МЕ ЮЦЬКА ЛІ ЎСЕ РА ЗУ МЕ ЮЦЬ
Што но ва га з'я віц ца ў Жодзіне ў не да лё кай перс пек ты ве


